

Tisztelt Államtitkár Úr,
tisztelt Helyettes Államtitkár Úr,
tisztelt Elnök Urak,
tisztelt Főtitkár Úr,
tisztelt Dékán Úr,
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Üdvözlöm Önöket a 2023. évi Szent Borbála napi országos központi ünnepségen. Külön megtiszteltetés számomra, hogy a Szabályozott Tevékenységek Felügyeleti Hatóságának Art Geo Palotája adhat otthont ennek az eseménynek.

Az elmúlt évek új kihívásokat hoztak hazánk, Európa és az egész világ számára. Ez az ágazat már megtanulta, ha válság van, a cselekvőképességünk újra felértékelődik. Számunkra nem kérdés, hogy a magyar bányászat és földtan megkerülhetetlenek, amikor egy erős és szuverén Magyarország jövőjéről beszélünk, hiszen itt találkozik az állam gyors cselekvőképessége és a több mint 150 évre visszanyúló földtani és bányászati szaktudás.

Hatóságunknak kiemelt szerepe van ennek a szakmai értéknek a megőrzésében, valamint az innovatív megoldások alkalmazásában, és ahol szükséges a hazai termelési potenciálunk fokozásában is. Az az ország ugyanis, amelyik a saját maga által felhasznált nyersanyag minél nagyobb részét önállóan tudja kitermelni, hatalmas versenyelőnyre tesz szert. Az ország területén elérhető erőforrások hatékony és tudatos felhasználása jelentheti a kitörési pontokat, köztük a szénhidrogének, a földhő, valamint a kritikus ásványi nyersanyagok területén.

A tavaly kirobbant válság különösen felértékelte a hazai forrásból származó energiahordozók kitermelését. Ezért is fontos eredmény, hogy 2022-ben összesen több mint 900 ezer tonna kőolajat és 1,7 milliárd m³ földgázt sikerült felszínre hozni. A hazai kitermelés további fokozása érdekében a Kormány rendelete alapján a szénhidrogének kitermelése vonatkozásában szeptember 1-jétől egy új hatósági szerződéses modell működik, ahol a bányavállalkozók vállalat tehetnek további beruházások megvalósítására és a kitermelés fokozására, amiért cserébe az állam a járadékfizetési kötelezettség tekintetében kedvezőbb és kiszámítható sávot kínál számukra.

Októberben az SZTFH hatósági szerződést kötött Magyarország legjelentősebb földgázkitermelő bányavállalkozásaival. A dokumentum aláírása azt bizonyítja, hogy az állam és a piaci szereplők képesek partnerségre lépni egymással úgy, hogy a szerződés tartalma mögött lévő megkerülhetetlen harmadik fél a közérdek legyen.

2022 őszén a jogalkotó a geotermikus energia kinyerésének és energetikai hasznosításának az engedélyezési és felügyeleti hatásköreit a Hatóságra bízta. Magyarország nemzetközi

összehasonlításban is kiemelkedő geotermikus adottságokkal rendelkeznek. A geotermikus energia hasznosításával kapcsolatos új jogszabályi rendelkezések 2023. március 1-jén léptek hatályba, amelynek eredményeként olyan kiszámítható és rugalmas szabályozás lépett életbe, ami lehetővé teszi a gyors és hatékony ügyintézkést, egyúttal jól tervezhető beruházások indítását ösztönzik országszerte. Magyarország kedvező adottságainak kiaknázásával – 2030-ra éves szinten már akár 1-1,5 milliárd köbméter földgáz felhasználását válthatja ki a geotermia korszerű, biztonságos és tiszta technológiája.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

A bányászat egyidős az emberiség történetével, fejlődésünk kulcsa. Mondhatjuk, hogy a hagyományok, amiket őrzünk 19 századiak, de az iparág 21. századi, ami a folyamatos technológiai fejlődés által képes a jelen kihívásaira valódi válaszokkal szolgálni. Mivel a nyersanyagigény a technika fejlődésével időről időre átalakul, több olyan érc, ipari ásvány van, amely korábban nem, vagy csak kis mennyiségben volt értékes az ipar számára, de mára kulcsfontosságúvá lépett elő.

A világ kritikus ásványi nyersanyag- és lítium-felhasználása folyamatosan növekszik, amelynek legjelentősebb felvevője az elektromos személygépjárművek, az elektronikus eszközök és az energiaipar piaca.

A kritikus ásványi nyersanyagok hazai potenciáljának felmérése elengedhetetlen, amit az SZTFH kiemelt prioritásként kezel. Célunk az egyes ipari ásványok elterjedésének és minőségének tanulmányozása a kitermelés elősegítése érdekében. Az eddigi kutatások alapján hazánk számottevő lítiumpotenciállal rendelkezik. A felszín alatti fluidumok lítiumtartalmának vizsgálata folyamatos, további kutatásuk elengedhetetlen, hogy a hazai természeti kincsek még jobban kiaknázhatók legyenek a kritikus ásványi nyersanyagokért folytatott globális versenyben. A Hatóság minden rendelkezésére álló eszközével támogatja, hogy a kritikus ásványi nyersanyagok kutatása és termelése belátható időn belül megindulhasson Magyarországon.

Hazánk földtani értelemben jól megkutatottnak tekinthető és a szomszédos országokhoz képest nagy fúrómag-állománnyal rendelkezik. Jelenleg a Földtani Szolgálat négy különálló telephelyen tárolja a mintegy 8 200 fúrásból származó, közel 670 km összhosszúságú magminta állományt. A magraktárak fejlesztése, és optimalizálása ugyanakkor időszerűvé vált. Jövőre az elmúlt évtized egyik legnagyobb átfogó infrastruktúra fejlesztési programja indul el a földtani területen, melynek eredményeként egy komplex fúrómag raktározási és kutatóbázis jön létre Szolnokon. Célunk, hogy a tavalyi évben a Nógrád vármegyei Rákóczi bányán átadott GeoCore Földtani Tudásközponttal kiegészülve 21. századi szolgáltatási színvonalat tudjunk biztosítani, amely a magyarországi igények kiszolgálásán túl a nemzetközi kutatóhálózatokhoz történő kapcsolódást is lehetővé teszi.

Az SZTFH célja, hogy a digitális szolgáltatások terén is modern kereteket tudjunk biztosítani. Ezért 2026-ig teljes mértékben digitalizáljuk a legfontosabb hatósági adatszolgáltatási rendszereket, amely jelentősen tudja csökkenteni az iparági szereplők adminisztratív terheit, miközben naprakész és részletes információbázist biztosít az állami döntéshozók számára.

Ezzel együtt fontos kiemelni, hogy egy adott intézkedés sem lehetne sikeres Önök nélkül. Lelkiismeretes munkájuk ugyanis elengedhetetlen ahhoz, hogy feltárjuk, és a haza szolgálatába állítsuk a magyar föld mélyében rejlő kincseket, és hogy közösen stratégiát alkossunk nemzeti önrendelkezésünk hosszú távú megőrzése érdekében. Önök nélkül nem beszélhetünk a bányászat és földtan jövőjéről, bányászat és földtan nélkül pedig nem beszélhetünk Magyarország jövőjéről.

Ezúton is köszönöm Önöknek áldozatos munkájukat!

Köszönöm a megtisztelő figyelmet!

Jó szerencsét!